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ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

«Λακωνικότητα και Συντόμευση Λόγου» 

 

Ο άνθρωπος είναι έλλογο ον, προικισμένο με τον λόγο, που δεν είναι μόνο η λογική, μα και η 

δυνατότητα έκφρασης. Κοινά παραδεκτό είναι πως ο λόγος αντανακλά όλο τον ψυχοπνευματικό κόσμο του 

ανθρώπου και αποτελεί το μίτο που μας οδηγεί στα μύχια της ανθρώπινης ύπαρξης. Οι αρχαίοι με το 

«λακωνίζειν εστί φιλοσοφείν» δήλωναν πως το να μιλά κάποιος σύντομα και περιεκτικά είναι φιλοσοφική 

στάση και άποψη ζωής. Το να μπορεί να εκφράζεται εύστοχα και απλά δηλώνει πνευματική καλλιέργεια, 

καλή γνώση της γλώσσας, αλλά και λιτότητα και ουσία, τόσο στον τρόπο σκέψης, όσο και στον τρόπο 

ζωής. […]  

Η λιτή και μεστή έκφραση διευκολύνει την επικοινωνία και γι’ αυτό βελτιώνει την ποιότητα των 

ανθρώπινων σχέσεων. Προσδίδει βαρύτητα στα λόγια, τα κάνει μεστά σε περιεχόμενο, προάγει, επομένως, 

τη σκέψη, καθιστώντας την επικοινωνία πιο σαφή, ουσιώδη και ειλικρινή. Αντίθετα, ο εκτεταμένος και 

φλύαρος λόγος χρησιμοποιεί κυρίως εντυπωσιακά σχήματα λόγου και ρητορικές εκφράσεις. Τα πολλά 

λόγια κρύβουν παγίδες, ενώ η λακωνικότητα είναι ο καθαρός και δίχως δυσάρεστες εκπλήξεις και 

απατηλές υποσχέσεις λόγος. Άρα, ο ρόλος της είναι παιδευτικός. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, πως η σοφία 

ατόμων και λαών αποκρυσταλλώνεται σε επιγράμματα και ακόμη πως, ό,τι η μνήμη του ανθρώπου 

επιλεκτικά διαφυλάσσει, είναι πάντοτε εκφρασμένο λακωνικά.  

Αντιθέτως, στην εποχή μας παρατηρείται το φαινόμενο της συντόμευσης και της τυποποίησης του λόγου, 

που περιορίζεται στα στοιχειώδη και συνθηματοποιείται. Συχνά υιοθετούνται κατά την ομιλία λιτές, 

απλοϊκές και τετριμμένες εκφράσεις και αρκτικόλεξα, το ύφος είναι πομπώδες και αμφισβητούμενο το 

περιεχόμενο, αφού οι ίδιες λέξεις χρησιμοποιούνται για να αποδώσουν άστοχα πολλές σημασίες. Το έντονο 

άκουσμά τους οδηγεί στη συνθηματολογία, γίνονται «μόδα» ή, όπως συνηθίζεται να λέγεται, «σλόγκαν».  

Οι παράγοντες που προκαλούν το φαινόμενο αυτό εντοπίζονται μέσα στην ίδια την κοινωνική 

πραγματικότητα και το πολιτιστικό της κλίμα, αφού η γλώσσα είναι απεικόνισή τους. Σε παγκόσμιο 

επίπεδο, οι πολίτες είμαστε υποχρεωμένοι να κάνουμε οικονομία στην επικοινωνία μας. Θέλουμε να πούμε 

πολλά σε λίγο χρόνο και να τα συγκεντρώσουμε σε μικρό χώρο. Αυτή η οικονομία χώρου και χρόνου είναι 

βασική σήμερα στην κοινωνία που διέρχεται κρίση σε όλους τους τομείς του πολιτισμού της. Κρίση στις 

σχέσεις των ανθρώπων, κρίση στην επικοινωνία, κρίση στις αξίες. Η συντόμευση της γλώσσας είναι, 

λοιπόν, δείγμα της κοινωνικής παρακμής.  

Σε συνάφεια με την κοινωνική παρακμή, ο περιορισμός της γλώσσας σχετίζεται με το χαρακτήρα του 

οπτικοακουστικού πολιτισμού μας. Οι απαιτήσεις του σύγχρονου τρόπου ζωής στρέφουν στην 

(υπερ)απλούστευση, αποφεύγεται ό,τι θεωρείται επίπονο ως προς την κατάκτησή του, αποφεύγεται, 

επομένως, και η αναζήτηση πνευματικής τροφής, που είναι αναμφίβολα μία κοπιαστική υπόθεση.  



Η εικόνα, συνοδευόμενη από τον ήχο, εισβάλλει παντού, πείθει χωρίς να ερεθίζει την ανάγκη για 

γλωσσική διατύπωση των μηνυμάτων. Πνεύμα, όμως, φτωχό σε γνώσεις και ιδέες συνεπάγεται φτωχή 

γλώσσα.  

Η φτωχή και προκατασκευασμένη γλώσσα με τη σειρά της θέτει φραγμό στην επικοινωνία. Έτσι 

περιορίζει την πηγαία έκφραση και παγώνει το συναίσθημα. Συρρικνώνοντας το λόγο, συντομεύουμε και 

τη σκέψη, περιορίζουμε τον στοχασμό στη ρηχότητα και στην επιφάνεια. Κατά συνέπεια, η επικοινωνία 

γίνεται απρόσωπη, τυπική, επιδερμική, εξυπηρετώντας τις στοιχειώδεις ανάγκες και μόνο. Όταν, όμως, η 

γλώσσα γίνεται μέσο συναλλαγής και εμπορευματοποιείται, τότε και η ζωή απογυμνώνεται από κάθε 

περιεχόμενο και νόημα. Επομένως, η γλωσσική ένδεια είναι ανασταλτικός παράγοντας σε ψυχοπνευματικές 

συναλλαγές.  

Ελαφρώς διασκευασμένο κείμενο του Δημήτρη Χριστόπουλου 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

Α. Να αποδώσετε περιληπτικά το νόημα του κειμένου σε 100-120 λέξεις. 

μονάδες 20 

 

Β1. Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, σύμφωνα με το κείμενο, το περιεχόμενο των παρακάτω προτάσεων, 

γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη: 

 

α. Ο σύντομος και περιεκτικός τρόπος διατύπωσης παρέχει ουσιαστική επικοινωνία. 

 

β. Στη σημερινή εποχή παρατηρείται αναλυτική διατύπωση του λόγου. 

 

γ. Ένας από τους λόγους συνθηματοποίησης της γλώσσας είναι η έλλειψη χώρου και χρόνου. 

 

δ. Η κυριαρχία της εικόνας στη σημερινή εποχή συμβάλλει στην ανάπτυξη της γλώσσας. 

 

ε. Περιορισμός της γλώσσας αποδεικνύει και περιορισμό στη σκέψη και το πνεύμα. 

μονάδες 10 

 

 

Β2. α) Να βρείτε τα δομικά στοιχεία της τελευταίας παραγράφου του κειμένου («Η φτωχή και 

προκατασκευασμένη γλώσσα… σε ψυχοπνευματικές συναλλαγές.»). (μον. 3) 

β) Να βρείτε τους δύο (2) τρόπους ανάπτυξης της δεύτερης παραγράφου του κειμένου («Η λιτή και 

μεστή έκφραση… πάντοτε εκφρασμένο λακωνικά.»). (μον. 2) 

μονάδες 5 

 

 

 



 

Β3. α) Να βρείτε μια διαρθρωτική λέξη η οποία να δηλώνει συμπέρασμα.  (μον. 1) 

β) «Η λιτή και μεστή έκφραση διευκολύνει την επικοινωνία και γι’ αυτό βελτιώνει την ποιότητα 

των ανθρώπινων σχέσεων»: Να μετατρέψετε το είδος της σύνταξης της παραπάνω περιόδου από 

ενεργητική σε παθητική. (μον. 2) 

γ) Να βρείτε δύο παραδείγματα μεταφορικής/ συνυποδηλωτικής χρήσης της γλώσσας. (μον. 2) 

μονάδες 5 

 

 

 

Β4. α) Να γράψετε ένα συνώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις: απατηλές, απεικόνιση, 

κοπιαστική, συρρικνώνοντας, επιδερμική. (μον. 5) 

β) Να γράψετε ένα αντώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω υπογραμμισμένες λέξεις του κειμένου: 

περιεκτικά, διευκολύνει, άστοχα, περιορισμός, ένδεια. (μον. 5) 

μονάδες 10 

 

Γ. Πολλές συζητήσεις γίνονται τον τελευταίο καιρό σχετικά με το γεγονός ότι η γλώσσα κακοποιείται και 

συνθηματοποιείται ολοένα και περισσότερο. Σε άρθρο σας (400 – 500 λέξεις) στην τοπική εφημερίδα να 

αναφερθείτε  

α) στις επιπτώσεις του φαινομένου στη δομή της γλώσσας και γενικότερα στην ανθρώπινη επικοινωνία. 

β) στη σημασία του λακωνικού τρόπου διατύπωσης ως αρετής, ειδικά στη σημερινή εποχή που η γλώσσα 

διέρχεται κρίση. 

Μονάδες 50 

 

Καλή επιτυχία !!! 


